СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“, професионално направление 6.1 Растениевъдство, научна специалност „Селекция и семепроизводство на културните растения“, обявен в ДВ бр. 65 от 6 август 2021 г., с кандидат Надя Георгиева Даскалова, д-р, гл. ас. 

Член на научното жури: Иван Димитров Киряков, д-р, професор 


1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложна дейност на кандидата.


По обявеният от ТУ – Варна конкурс, за заемане на академична длъжност „доцент“, са подадени документи единствено от гл. ас. д-р Надя Георгиева Даскалова. В конкурса кандидатът участва с общо 27 научни труда, разпределени по показатели, залегнали в ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за заемане на академични длъжности в ТУ – Варна, както следва:
Група А: Представен е автореферат на успешно защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“, като по този начин кандидата покрива изискуемия минимум от 50 т. за показател 1;

Група В: Към показател 3 от тази група кандидатът представя монографичен труд, като общия брой точки е 100, които са и минимално изискуеми за тази група;

Група Г: Представените от кандидата научни трудове, съотносими към тази група показатели, са 26. Тринадесет от тях са съотносими с изискванията залегнали в показател 7. Седем от тях са публикувани в списания реферирани и индексирани в база данни на Web of Sciences, една в Scopus, една в Springer и 4 в списания включени в референтния списък на НАЦИД. Сумарния IF на публикациите, включени този показатели е 4.02. Към показател 8 са съотносими 13 публикации. Общият брой точки, от включените в група Г публикации, възлиза на 203.4 при минимални изисквания от 200;

Група Д: Представената от кандидата справка за цитиране на научните трудове е съотносим към показатели 13 и 15. Към показател 13 са включени 11 публикации цитиращи 7 научни труда на кандидата, като сумарният брой точки е 165. Към показател 15 са включени 5 публикации цитиращи 4 научни статии на кандидата, с общ брой точки 25. Сумарния брой точки за показателите от тази група е 190 при изискуем минимум от 50;

Група Е: Представения доказателствен материал по показателите към тази група са съотносими към показатели 18, 19 и 23. Кандидатът е участвал в разработването на 13 научноизследователски проекта, като един от тях е на национално (бр. т. 15) и един на международно ниво (бр.т. 20). Останалите проекти са вътрешноведомствени – 10 към ТУ – Варна и 1 – НАЦИД (ССА), София. Публикувани са три университетски учебни пособия (бр.т. 60) и един университетски учебник (бр. т. 40). Общият брой на точките в тази група е 130, като изискуемия брой е 0;
Група Ж: През последните три години, кандидатът е водил лекции с общ хорариум от 124 лекционни часа (124 точки), като минималният брой точки съгласно Правилника на ТУ – Варна е 30. 


Включените в конкурса научни трудове не са свързани с процедурите за придобиване на ОНС „доктор“ и академична длъжност „гл. асистент“.

Представените доказателствени материали по конкурса покриват, а при някои показатели превишават, изискуемия минимален брой точки, залегнали в ЗРАСРБ и Правилника за заемане на академични длъжности в ТУ – Варна. Сумарно, броя точки от всички показатели, които кандидата формира (А+Б+В+Г+Ж) възлизат на 797.4 при изискуеми, съгласно Правилника за заемане на академични длъжности в ТУ – Варна, 430.


2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.


Преподавателската дейност на гл. ас. д-р Надя Даскалова датира от учебната 2011/2012 г., като асистент към катедра растениевъдство, ТУ – Варна. Тя е свързана с водене на лабораторни и практически упражнения, както и лекционни курсове в специалности „Агрономство“, ОКС „Бакалавър“ и „Семепроизводство и растителна защита“, ОКС „Магистър“. Общия хорариум от часове (АУД+ИАУД), за последните три години, възлиза на 2780,2 часа. Ръководител е на 11 дипломни работи, от които 2 за придобиване на ОКС „Магистър“ и 9 – ОКС „Бакалавър“. Взема активно участие в изграждане на материалната база към катедра „Растениевъдство“. Разработва шест учебни програми за ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“. Автор или съавтор е на един учебник и три учебни помагала. Всичко това ми дава основание да приема, че кандидата притежава необходимата педагогическа подготовка за академичната длъжност „доцент“.

3. Основни научни и научноприложни приноси.

Научноизследователската и публикациона дейност на гл. ас. д-р Надя Даскалова е насочена основно върху създаване и проучване на селекционни линии от зърнено-житни култури по пътя на отдалечената хибридизация чрез прилагане на класически селекционни методи, въздействие с колхицин или мутагенни фактори (Гама-радиация), както и въвеждането им в ембрио култури. Целите на тези изследвания са насочени към пренос на ценни за селекцията гени от диви в културни житни видове с оглед повишаване стопанските качества и устойчивостта към биотични и абиотични стресови фактори. В синтезиран вид научните приноси на кандидата са свързани с: Анализ на възможностите за кръстосване на пшеницата с родствени видове от група Triticinae при създаване на фертилни хибриди (Монография, 1а, 9а, 2а, 4); Характеризиране на създадени синтетични амфиплоиди (Монография, 5, 2а, 3а, 4, 4а, 1, 6а, 7а, 8а, 11а, 13а, 2, 45); Потвърждаване на родствените взаимоотношения между хромозомите на ръжта и обикновената пшеница (12); Анализиране на различни аспекти от селекцията на еднозърнест лимец (10, 12а). 
Научно-приложните приноси на кандидата са както следва: Създадени са устойчиви към причинителя на брашнеста мана дихаплоидни линии пшеница, чрез използване на  Aegilops variabilis, като донор на устойчивостта (2); Създадени са линии обикновена зимна пшеница притежаващи високомолекулни глутенинови субединици, пренесени от синтетичния амфиплоид №530 (МТ, 3, 6, 10а); Създадени са линии твърда пшеница с участие на амфиплоид 8БПР, притежаващи ценни биохимични и стопански качества (МТ, 7); Създадени са нискостъблени инбредни линии ръж (9 и 13).

4. Значимост на приносите за науката и практиката.


Повишаване продуктивността, екологичната пластичност и устойчивостта към биотичен и абиотичен стрес е основно предизвикателство в селекцията на земеделските култури в т.ч. и обикновената зимна пшеница. За съжаление, възможностите за използване на нови генетични донори в популациите на Triticum aestivum са твърде ограничени поради интензивната селекционна работа при тази култура в световен мащаб. Използването на близкородствени до пшеницата диви видове дава възможност за пренасяне на ценни за селекцията гени, които не са характерни за културните видове. В този смисъл, изследователската и публикациона дейност на гл. ас. д-р Надя Даскалова има висока научна и приложна стойност, което се потвърждава и от значителния брой цитирания у нас и чужбина. Създадените и детайлно проучени селекционни линии могат успешно да бъдат включени в селекционния процес при съответните култури, като донори на ценни стопански качества.


5. Критични бележки и препоръки.


Нямам критични бележки и препоръки към изследователската и публикациона дейност на гл. ас. д-р Надя Даскалова.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Основавайки се на представените от кандидата справки и доказателствен материал относно неговата научна, научноизследователска и преподавателска дейност считам, че гл. ас. д-р Надя Георгиева Даскалова отговаря на изискванията за придобиване на академична длъжност „доцент“, залегнали в ЗРАСРБ, ППЗРАРБ и Правилника за заемане на академични длъжности в ТУ – Варна.


Изхождайки от значимостта на научните и научно-приложните приноси на кандидата, положително оценени от научната общност у нас и чужбина, както и значителния преподавателски опит считам, че гл. ас. д-р Надя Георгиева Даскалова притежава задълбочени теоретични и практически познания в обраста на селекцията при културните растения. Това ми дава основание да оценя ПОЛОЖИТЕЛНО цялостната дейност на кандидата.


Въз основа на запознаването с представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научноприложни и приложни приноси, намирам за основателно да предложа гл. ас. д-р Надя Георгиева Даскалова да заеме академична длъжност „доцент“ в професионално направление 6.1 Растениевъдство, научна специалност „Селекция и семепроизводство на културните растения“.

01.11.2021




ЧЛЕН НА ЖУРИТО:









/проф. д-р Иван Киряков/
