
С Т А Н О В И Щ Е
по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по професионално направление 5.5. Транспорт, корабоплаване и авиация, учебна дисциплина „Опазване на биологичното разнообразие”, 
обявен в Държавен вестник, бр. 65 от 06.08.2021 г. 
с кандидат: главен асистент  д-р Стоян Иванов Вергиев
Член на научното жури: професор д. н. Любомир Владимиров Владимиров
Настоящето становище е в изпълнение на Заповед №612/7.10.2021 г. на Ректора на Технически университет – Варна, съгласно която съм включен в състава на научното жури по конкурса.
Справката съгласно чл. 2б от ЗРАСРБ, чл. 60, ал.3 от ППЗРАСРБ и чл. 1, ал. 2 от Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности в Технически университет - Варна показва, че главен асистент  д-р Стоян Иванов Вергиев  изпълнява минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 5. Технически науки. Това ми дава основания да съставя становището по конкурса.
1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната дейност на кандидата
През периода на работата си като асистент д-р Стоян Иванов Вергиев развива достойна за уважение научноизследователска дейност – по обем и съдържание. 
Участието му е като ръководител и като член на работни екипи. Ръководи два проекта, свързани със създаване на географски информационни системи. Финансирани са от държавния бюджет. 
Проект НП11/2018 „Създаване на ГИС модел за оценка на зависимостите полен-растителност и полен-климат в агроцеиози" е награден с грамота в конкурса „Месец на науката - 2019", което е атестат за получените резултати.

Д-р Стоян Иванов Вергиев участва в научни колективи по шест проекта. Те са свързани с учебната дисциплина по конкурса. Основна част са финансирани по европейски програми.

Кандидатът представя изряден списък с доказателства за участията в научни и образователни проекти. Личи, че е изключително добре организиран и прецизен учен.

Прави впечатление, че ръководи договори с бизнес – организации, в които прилага теоретичните си знания и постижения. През настоящата година провежда одит на биоразнообразието на работната площадка на отоплителна централа на "Веолия Енерджи Варна" ЕООД. 
Установява се отпечатъка на дейността на фирмата върху биоразнообразието попадащо на нейна територия  Предхожда се от договор за анализ и оценка на биологичното разнообразие на организацията. Тематиката е по конкурса. Тя е и характеристика на научно-приложната дейност на кандидата.
Публикациите на д-р Стоян Иванов Вергиев са изразителен резултат от научноизследователската му дейност. 

Списъкът на статиите и докладите, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и Web of Science), е впечатляващ. Четири статии са самостоятелни. В останалите е съавтор, като в основна част е водещ автор. 
Значимостта на тази група публикации се откроява от  справката за IF, SJR, SNIP, CiteScore и Квартили на списанията с научните публикации на гл. ас. д-р Стоян Иванов Вергиев. Допълнително доказателство са 82 цитирания на негови публикации, които са отразени в WoS, Scopus и други систематизации.

Тези постижения са аргументи да се твърди, че гл. ас. д-р Стоян Иванов Вергиев е международно признат учен.
Кандидатът има 34 научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове. От тях три са на български език, останалите са на английски език. 

Самостоятелен автор е на 18 публикации, което показва способността за индивидуална изява. Работата му по останалите публикации, в които е предимно водещ автор, е доказателство за това, че може да работи в колектив.
Кандидатът гл. ас. д-р Стоян Иванов Вергиев е последователен в изследванията си. Той се придържа към такова направление на научно - изследователска работа, която съвпада с професионалното направление и учебната дисциплина на конкурса. Показва компетенции и е доказан специалист по биологичното разнообразие. Признат е, високо оценяван е и търсен за съвместна работа по колективни изследвания.

Респектираща е детайлната справка за редакторската и рецензионна дейност на гл. ас.д-р Стоян Иванов Вергиев. Член е на Reviewer board на чуждестранни научни издания. Към тях се отнася Remote Sensing индексирано в Scopus и Web of Science. 
Тематичен  редактор е в научно издание Sustainability Издател: MDPI (Basel, Switzerland) индексирано също  в Scopus и Web of Science.
Членува в редакционна колегия на научно издание Ecology and Evolutionary Biology, издавано от Science Publishing Group - New York.
Член е на редакционна колегия на българско научно издание - Известия на народния музей Варна (Bulletin du Musée National de Varna), Издание на Регионален исторически музей – Варна, 2008 г. – 2017 г.

Гл. ас.д-р Стоян Иванов Вергиев рецензира научни публикации в издания индексирани в Scopus и Web of science. Към тях се отнасят издание Grana - 2 бр., Remote Sensing - 31 бр. Sustainability - 14 бр. Forests - 1 бр. Sensors - 1 бр. Quaternary - 1 бр.

Членувал е в научния комитет на симпозиума Öztunali 2017 International Symposium on Geoarchaeology, Ancient Mining and Metallurgy, 1 – 2 Nov. 2017, организиран от Университета в Истанбул. 
Участва  с доклади, постери и презентации в 38 научни конференции и форуми.  Има 5 участия в международни конференции в чужбина, 29 участия в международни конференции в България, 4 участия в национални конференции
Извеждам и акцентирам върху тези факти и детайли, тъй като те са показател за международната признателност на постиженията на кандидата.
Доказателства са и справките от профилите на гл. ас. д-р Стоян Вергиев в международни бази данни. Те потвърждават изводите ми в контекстта на значимостта на изследванията му. Имам предвид справката за наукометричните показатели съгласно базата данни на Scopus, справката за наукометричните показатели съгласно базата данни на Publons (Thomson Reuters),  справката за наукометричните показатели съгласно базата данни на Google Scholar и справката за наукометричните показатели съгласно базата данни на ORCID. 
Към тези доказателства бих добавил и справката за профила на д-р Стоян Вергиев в Регистъра на академичния състав в Република България и профила в Регистъра за научната дейност в Република България, НАЦИД.

Представените материали покриват необходимите изисквания на показателите от група А, група В, група Г и група Д на Приложение 1 за заемане на академична длъжност „доцент", посочени в Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности в Технически университет - Варна.
Обобщавайки изложеното бих изтъкнал, че съм силно впечатлен от научноизследователската и научноприложната дейност на д-р Стоян Вергиев. Резултатите и публикациите му са намерили признателност у нас и на международно ниво. Кандитурата му е достойна, за да заеме академичната длъжност „доцент” в катедра „Екология и опазване на околната среда” в Технически университет – Варна.
2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата
Д-р Стоян Вергиев изпълнява годишното учебно натоварване, както показва справката изведена от вътрешноуниверситетската система за учебна дейност. То се формира от обучение на студенти в бакалавърска степен и магистърска степен след висше образование. Ангажиран е пълноценно в учебния процес воден от катедра „Екологишя и опазване на околната среда”.
Участва в разработване на редица учебни програми. Има се предвид включително дисциплината по конкурса -  „Опазване на биологичното разнообразие”. Тя е включена в учебния план на специалност „Инженерна екология“, професионално направление: Транспорт, корабоплаване и авиация – 5.5, ОКС „Бакалавър“. За същата специалност са разработени и програми по „Защитени природни територии”, „Опазване на ландшафта на черноморския регион”, „Опазване на ландшафта”, „Биотехнологии и биотехнологични методи за пречистване”. Тези дисциплини са свързани с направленията в научната му дейност. Така може да прилага резултатите от изследванията си и да учи студентите на новостите. 

Д-р Стоян Вергиев разработва и провежда девет лекционни курсове. Основно са от учебния план на специалност „Инженерна екология” - ОКС „Бакалавър“, редовно и задочно обучение. Към тях се отнасят „Опазване на биологичното разнообразие“,„Опазване на ландшафта“, „Метеорология и океанография“,  „Биотехнологии и биотехнологични методи на пречистване“, „Защитени природни територии и опазване на генетичния фонд“, „Екологичен мениджмънт“, „Технологии за обработка на твърди отпадъци“, „Опазване на ландшафта на Черноморския регион“, „Замърсяване на въздуха“. Това показва широкия спектър на компетенциите му и носене на отговорност за формиране на специализирани знания по опазване на околната среда.
Паралелно бих отбелязал и акцентирал върху  разработените от д-р Стоян Вергиев лабораторни и семинарни упражнения. Те не са само по дисциплините, по които води лекционните курсове, но и по други учебни дисциплини за специалност „Инженерна екология” . Такива са дисциплините  „Екология“ и „Технологии за пречистване на въздуха“. 
Разработва упражнения за обучение и на студентите от специалност „Агрономство“. Такива са лабораторни упражнения по  „Ботаника – 1 част“, „Ботаника – 2 част“, „Агрометеорология“, „Физиология и биохимия на растенията“, „Ландшафтознание и озеленяване“, „Технологии за възстановяване на увредени почви“. Ще допълня разработените семинарни упражнения по шест учебни дисциплини за специалност „Инженерна екология” и „Агрономство”. 

Изложеното показва, че кандидатът д-р Стоян Вергиев е положил много усилия и труд за подготовка и провеждане на учебните процеси по повече от десет дисциплини. Ангажираността му с толкова учебни дисциплини е атестат за възможностите му като преподавател, който осигурява учебния процес и влага знанията си в широк кръг научни области.
Доказателство за отдадеността му към учебната работа е и участието му в разширяване на материалната база. Има личен принос в закупуване на три компютърни конфигурации, три мултимедийни системи Hisence 55 A7100F и учебен микроскоп.
Д-р Стоян Вергиев въвежда новости в методите на преподаване и осигуряване на занимания в практическа среда извън Технически университет –Варна. Лично ме впечатлява авторството, сценария и прилагането научно-популярния филм „Побити камъни“ на Българска национална телевизия. Намерено е точното му място в дисциплината „Защитени природни територии и опазване на генетичния фонд“. 
Провеждано е изнесено обучения по тази дисциплина, както и по дисциплините „Замърсяване на въздуха“, Технологии за пречистване на въздуха“, „Опазване на ландшафта“, „Ландшафтознание и озеленяване“. 
Кандидатът д-р Стоян Вергиев търси нагледни и приложни форми за занятията с природо-научна насоченост.
Ръководил е пет дипломанти и е рецензирал дипломни работи. Тематиката им е актуална, с научна и приложна насоченост. 

Включването на студенти в научната работа е ефективна форма за ангажираност. Д-р Стоян Вергиев привлича над 20 студента в решаване на задачи по две от гореизложените научноизследователски теми. Един от тях участва с доклад в V Студентска научна конференция „Екология и околна среда“, Шумен 21.04.2017 г.
Изявява се с преподавателските си умения в чужбина. Конкретно в Националния научно-изследователски институт за морска геология и геоекология Geoecomar – Констанца,  симпозиум ÖZTUNALI 2017 Geoarchaeology, ancient mining and metallurgy symposium - Istanbul, International Colloquim, “Human impact on natural environment in the Neo-Eneolithic of South-Eastern Europe”, проведено в Complexul Muzeal Judeţean Neamţ, Piatra- Neamţ, Romania.
Следва да отбележа, че д-р Стоян Вергиев се стреми да повишава квалификацията си и да търси форми за развитие като университетски преподавател. Завършва онлайн курс „Специализирано обучение за работа с Националното хранилище и портал за достъп до отворени данни с научна информация“ организиран от НАЦИД на 15.03.2021 г., както и 18 онлайн курсове на Elsevier Researcher Academy през 2021 г.
Високо оценявам педагогическата подготовка и дейност на кандидата. Личи отдадеността му към изпълнение на задълженията на университетски преподавател. Търси и намира различни форми на обучение, на актуализация на учебния материал и на начините на обучение. Привлича студентите в научноизследователската си дейност. Съвместно решава изследователски задачи и с докторантите към катедра „Екология и опазване на околната среда”.
3. Основни научни и научноприложни приноси

Съгласен съм с подготвената от д-р Стоян Вергиев справка за научните приноси. 
Използван е подходящ начин. Приносите са обобщени в четири основни дейности. В тях се систематизират три категории приноси – методични, научни и научно-приложни.
Първото направление е на проучвания на съвременната флора и растителност, на хабитатите и на географски информационни системи и модели. Моделите се извеждат като методични приноси, а данните за растителното многообразие, консервационния статус и динамиката и промените в териториалното разпространение на растителността като научни приноси.
Проверката на актуалния статут на консервационно значимите видове растения и границите на флористичните райони се определят като научно-приложни. Този подход на дефиниране на приносите е аргументиран и изчерпателен.
Второто направление е на опазване на пясъчните хабитати, дюни и крайбрежни териториии, минимизиране на въздействието от наводнения и ерозия, екосистемни услуги и модели за оценка на последствията от наводнения и ерозия. Към методичните приноси в това направление са отнесени методика, модел и показател за остойностяване устойчивостта на растенията. За научен принос е изтъкнат капацитетът на растителни видове. Толерансът на засоляване при заливания с черноморски води в резултат на щормови явления на конкретни растителни видове и техния капацитет, стабилизиращ пясъчните дюни. Разглежда се като научно-приложен принос.
Третото направление е на развитие на растителния и животинския свят, миграции в пространството и времето, еволюция на биологичното разнообразие по българското черноморско крайбрежие и други сродни явления.

Като научен принос д-р Стоян Вергиев определя потвърденото присъствието на Platybelodon, аргументи в подкрепа на самостоятелния видов статут на Deinotherium gigantissimum и на Prodeinotherium cuvieri, извършените екологични реконструкции на приемствеността на крайбрежната растителност през късната геоложка епоха. Потвържават се късноледниковите тревисти съобщества.

Климатичните промени и влиянието им върху растителността и поленовата продуктивност са четвъртото направление. В това направление се анализира връзката растителност-полен-климат, както и неблагоприятни климатични явления и въздействие върху хабитатите, флората и растителността на черноморското крайбрежие. Разработените модели са отнесени към методичните приноси, данните за ключовите параметри за научни приноси, а изградените съвременни калибрационни сетове за научно-приложни.
Изложената обща систематизация е съкретен вариант на дефинираните от д-р Стоян Вергиев приноси. Целта ми бе да ги покажа в съкратен вид, за да се придобие представа върху основните акценти. Приемам, както вече отбелязах, определените от него приноси, като имам различно виждане за начина на формулирането им. 
Постиженията на д-р Стоян Вергиев са признати от международната научна общност, което се потвърждава от публикуваните резултати в авторитетни издания и доклади на научни конференции.

4. Критични бележки и препоръки
Разработените модели считам, че са с научно-приложен принос, а не с методичен принос. Те са научни резултати, средства с които се възпроизвеждат явления, процеси, обекти, зависимости, закономерности и т.н.

Имам препоръка за формулирането на приносите. Считам, че освен извършеното (както се посочва в справката за приносите – „проверен е…”, „получени са…”, „проследени са …” и т.н.), е подходящо да се подчертае, за да личи оригиналното, значимото, приложимостта. Трябва да се разбира ефективността и перспективите за прилагане, за развитие и усъвършенстване. 
Тези допълнителни изисквания към формулирането на приносите са много, но авторът следва да се старае и да прояви умение да ги изведе лексически максимално кратко и съдържателно. Тогава може по-точно и пълноценно да представи резултатите от труда си и с какво се допринася за науката и практиката.
Препоръчвам също така кандидатът да насочи по-нататък работата си в разработване на учебници и учебни пособия.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Оценката ми за представените научни трудове е положителна. Представените трудове съдържат достатъчно научни и научно - приложни приноси. Те са оригинални и значими за опазване на биологичното разнообразие. Отговарят на учебната дисциплина на конкурса.
Процедурно са изпълнени изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, на Правилника за приложението му и на Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности в Технически университет - Варна. 
Въз основа на запознаването с представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да предложа д-р Стоян Иванов Вергиев да   заеме   академичната   длъжност   „доцент”   в   професионалното   направление 5.5. Транспорт, корабоплаване и авиация, учебна дисциплина „Опазване на биологичното разнообразие”. 

Дата: 10.11..2021 г.
ЧЛЕН НА ЖУРИТО:
професор д.н. Любомир Владимиров Владимиров
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