Съгласно Правилника за правата и задълженията на студентите в ТУ-Варна 

Член 10

(1) Всяка дисциплина завършва според формата на оценяване, предвидена по учебния план на

специалността.

(2) Основни форми за контрол на знанията и уменията на студентите са семестриалното и

сесийното оценяване.

(3) За дисциплини с процедура “изпит” окончателната оценка се формира като общ резултат от

семестриалното и сесийното оценяване.
(4) За дисциплини с процедура “текуща оценка” и “курсов проект” окончателната оценка се формира от семестриалното оценяване.

(6) За дисциплини с процедура “зачита се” окончателната оценка в точки е равна на точките от

семестриален контрол.

(7) Окончателната оценка в точки (КТ) се приравнява към шестобалната система, както следва:

- до 49 точки - Слаб 2.00

- от 50 до 61 точки - Среден 3.00

- от 62 до 74 точки - Добър 4.00

- от 75 до 88 точки - Мн.добър 5.00

- за 89 и повече точки - Отличен 6.00.

(8) Изпитният протокол за учебната дисциплина съдържа графи за вписване за всеки студент на окончателната оценка в точки (КТ) и окончателната оценка по шестобалната система или “зачита се”.

(9) При получени оценки слаб(2) на регламентираните изпитни сесии или при неявяване на студента на изпит през редовната и поправителната изпитна сесия и при оценка слаб (2) от годишна поправителна сесия в изпитния протокол се записват точките от семестриалния контрол, умножени по коефициента им на тежест (като окончателна оценка.)

(10) За всяка дисциплина на катедрен съвет се приемат формите за семестриален контрол и

критериите за оценяването им, коефициентите на тежест на семестриалното и сесийното оценяване в окончателната оценка.

(11) Оценяващите екипи или титуляри на учебна дисциплина на първата лекция (упражнение) са задължени да предоставят на студентите конспект, съставен в съответствие с учебната програма, формите за семестриален контрол, регламента на оценяване (през семестъра и на изпита), както и условията за допускане до изпит. До края на семестъра оценяващите екипи (титулярите на дисциплините) задължително оформят и обявяват на студентите семестриалната оценка в точки.

(12) Студентите имат право да се явяват еднократно на допълнителен контрол за повишаване на семестриалните точки .

(13) Студентите, пропуснали упражнения и практически занятия по неуважителни причини, след

съгласуване с водещия преподавател, могат да проведат допълнителни занятия (в курсове към ОПК), но не повече от 30% от хорариума на упражненията, два пъти в семестъра.

(14) Документацията с резултатите от семестриалния и серийния контрол (писмени работи,

материали или електронни носители с оценки от текущи задачи през семестъра, курсови работи и др.) се съхранява в архив на оценяващия екип една година след приключване на съответната сесия.

Член 11

(1) Основна форма на серийно оценяване е писменият изпит, който може да се комбинира с устен. Изпитът има задължителен характер и се провежда по време на изпитните сесии. До изпит се допускат всички студенти, изпълнили студентските си задължения, предвидени в чл.6 т. 6 и 7 от настоящия Правилник и учебната програма по дисциплината, за което са получили заверка от водещия преподавател по дисциплината. Водещият преподавател заверява съответната дисциплина след съгласуване на мнението на всички преподаватели, осигуряващи обучението по нея.

(2) Студенти, неполучили заверка по съответната дисциплина, имат право еднократно да

посещават лекции и упражнения през оставащия период на следване в Университета, като за целта подават заявление до Декана (Директора на колежа). Същите не заплащат допълнително семестриална такса.

Действието на настоящата алинея се прилага и при приравнителни изпити, които студентът трябва да положи съгласно действащия учебен план.

(3) В структурата на учебния процес за всички специалности в Университета са предвидени за

учебната година пет изпитни сесии:

1. редовна и поправителна изпитни сесии на зимния семестър;

2. редовна и поправителна изпитни сесии на летния семестър;

3. годишна поправителна изпитна сесия.

(4) Продължителността на изпитните сесии и календарното им разполагане се определят със

структурата на учебния процес, приета от Академичния съвет.

(5) Изпитите на изпитните сесии се провеждат по изготвен от УМО и утвърден от Зам. ректор УР график. Ако се налага провеждане на изпит извън утвърдения график се издава заповед.

(6) За учебната година студентът има право да се яви на всеки изпит три пъти: по едно явяване на редовната и поправителна изпитни сесии на съответния семестър и едно явяване на годишната поправителна изпитна сесия.

(7) Правото на явяване на изпит на определена изпитна сесия се счита за използвано, ако на тази сесия студентът не се е явил на изпита по неуважителни причини.

(8) При заболяване по време на изпитна сесия, удостоверено с медицински документ,студентът може да поиска отлагане на изпит (изпити), като подаде заявление до Декана на факултета (Директора на колежа).

(9) Студентите, изброени в чл. 5, ал. 2, имат право на явяване на изпити на регламентираните сесии с индивидуални протоколи, като за целта подават заявление до Декана на факултета (Директора на колежа), придружено със съответните документи.

(10) Студенти, работили отлично през семестъра, по преценка на преподавателя могат да бъдат освободени от част от изпитния материал или от целия изпит с решение на катедрения съвет и необходимата документация за изпит.

(11) Изпитните резултати се оценяват по шестобалната система с цели числа. Успешно положен е изпит, при който е получена оценка най-малко “среден 3”. В този случай се присъждат и съответния брой кредити, съгласно учебния план на специалността.

(12) Водещият преподавател вписва резултатите от всеки проведен изпит в изпитните протоколи, в студентската книжка и в главната книга.

(13) При доказани опити за измама по време на изпит, провинилите се студенти се наказват по реда на чл.7 (2). Водещият преподавател и квесторът са длъжни да докладват писмено за всеки опит за измама на Декана на факултета (Директора на колежа).

(14) Студентът има право на повторно явяване на изпит, който вече е положил успешно. При

подадено заявление от студента и съгласие на водещия преподавател, Деканът на факултета (Директорът на колежа) издава заповед, с която анулира оценката от положения изпит и разрешава еднократно повторно явяване на същия изпит в рамките на регламентираните сесии.

